
По ста нов ка про бле ми. Од ним із найбільш ма ль ов ни чих та ча ру ю чих
регіонів Ук раїни є Гу цуль щи на, яка зна хо дить ся в най ви щих ча с ти нах Кар -
патсь ких гір. 

Своєрідний стиль жит тя — по бут, який гу цу ли збе рег ли, вікові тра диції,
яких во ни до три му ва ли ся, унікаль не та ба га то г ран не на род не ми с тецтво, яке
ство ри ли, — все це при вер та ло і при вер тає сьо годні ува гу та зацікав лен ня
мандрівників, ту ристів, на уковців, пись мен ників, митців.

Найбільш ва го мим яви щем гу цульсь кої куль ту ри є на род не ми с тецтво.
Ба гат ст во і кра са на вко лиш ньої при ро ди спри я ли йо го на ро д жен ню. Ми с -
тецтво зна хо ди ло ви яв у по всяк ден но му житті, по чи на ю чи від ве ли ча вих
храмів*цер ков, хат*ґражд до найдрібніших ре чей, та ких як де рев’яна лож ка,
про тич ка до люль ки; від ба га то ви ши тих весільних со ро чок до прак тич них і ко -
неч них во вня них кап чурів та по столів; від магічної, талісман ної пи сан ки
до свят ко вих хлібів, як ко лач чи па с ка. Ніщо не бу ло за ли ше не без при кра си.
До кож ної речі за сто со ву ва лась спе цифічна техніка. На чеб то са ма при ро да
своєю кра сою і таємни чою си лою на ди ха ла цей на род ми с тець ки ми здібно с тя -
ми [1, с. 8].

Розгортання теми. Про те знач на ча с ти на унікаль них ру ко твор них де -
рев’яних творів не збе ре глась до на шо го ча су або збе ре глась по оди но ко,
оскільки де ре во — ма теріал недов говічний і піддається впли ву ча су. То му про -
бле ма збе ре жен ня і віднов лен ня пред метів са к раль но го при зна чен ня внут -
рішньо го об ла ш тун ку гу цульсь кої де рев’яної церк ви є особ ли во ак ту аль ною
сьо годні.

Особ ли во ви раз но про яв ляється ми с тець кий хист та смак гу цулів в ор на -
мен тиці як невід’ємній ча с тині всіх ви робів. По оди нокі еле мен ти в ній —
це сим волічні та магічні зна ки пра дав нь о го по хо д жен ня не олітич ної до би, яки -
ми первісна лю ди на по слу го ву ва лась як своєрідною мо вою чи пись мом. Збе ре -
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жен ня цих первісних мо тивів до на ших днів у су часній ви шивці, тка нині, різьбі,
пи санці є ви я вом своєрідно го кон сер ва тиз му. Але він зу мов ле ний гли бо ко
інтуїтив ним відчут тям їхньої ва го мості [1].

Зацікав лен ня гу цульсь ким на род ним ми с тецтвом ви ник ло між мист ця ми,
ко лекціоне ра ми та підприємця ми і бу ло до сить по ши ре ним. Одні праг ну ли збе -
рег ти це ми с тецтво в йо го найбільш тра диційній формі, інші хотіли спо пу ля ри -
зу ва ти та зор ганізу ва ти ма со ву про дукцію на ек с порт. В цих за хо дах ба га то
доб ро го, але ви яви ло ся і ба га то шко ди. Іноді ви да ва лось, що де які ас пек ти
гуцульсь ко го на род но го ми с тецтва зовсім ут ра чені. Про те завжди зна хо ди лись
оди ниці, які до три му ва ли ся тра диційних за сад і при во ди ли до відро д жен ня за -
нед ба но го. 

Ве ли кої ува ги за слу го вує май стерність гу цулів об ла ш то ву ва ти свої ру ко -
творні пер ли ни — де рев’яні церк ви.

Та кою є церк ва Пре свя тої Трійці с. Ільці Вер хо винсь ко го рай о ну Іва -
но*Франківської об ласті, по бу до ва на 1881 р. Во на зво ди лась по сту по во, на вко -
ло ста рень кої де рев’яної церк ви не ве ли ких розмірів, яка діяла за часів Ав ст -
ро*Угорсь кої імперії. В цій церкві, що бу ла по бу до ва на 1741 р., ви ко ри с то ву ва -
лось де рев’яне паніка ди ло (да то ва не цим же ро ком), яке ви ко на не, оче вид но,
місце ви ми май ст ра ми. За пе ре ка за ми місце вих жи телів, цю не ве лич ку церк ву
розіб ра ли і пе ре нес ли в м. Во рох ту.

Се ред пред метів об ла ш ту ван ня внутрішньо го про сто ру церк ви на особ ли -
ву ува гу за слу го ву ють ве личні ви сячі світиль ни ки — гу цульські паніка ди ла.
Термін «гу цульські» підкрес лює, що цей вид цер ков ної де рев’яної пла с ти ки
є са мо бутнім і ха рак тер ний лише для те ри торії Гу цуль щи ни. Пиш не де ко ра тив -
не оз доб лен ня, не зви чай не кон ст рук тив но*пла с тич не вирішен ня, стилізо вані
зо б ра жен ня голівок та фігу рок ан гелів з уко ро че ни ми про порціями, сміли ве
за сто су ван ня ба га тофігур них сю жет них ком по зицій, ви ко ри с тан ня в полі хро -
му ванні декількох ко ль орів — все це ро бить гу цульсь ких «па вуків» унікаль ним
яви щем у ца рині цер ков ної пла с ти ки.

Оригіна ль ним ком по зиційно*кон ст рук тив ним рішен ням, пиш ним пла с тич -
ним оз доб лен ням вирізняється паніка ди ло з де рев’яної церк ви Пре свя тої
Трійці с. Ільці (рис. 1). Во но вже не діюче і зберігається в му зеї на те ри торії
церк ви. Па вук зберігся не повністю, ба га то де та лей відсутні, май же не збе рег -
ло ся поліхро му ван ня. 

Зовнішні розміри паніка ди ла 120 х 120 см. В ході досліджен ня ви яв ле но,
що то че на ча с ти на па ву ка ви ко на на з ли пи — м’якої по ро ди де ре ва, яка до б ре
піддається пла с тичній об робці. Твер ду по ро ду май стер за сто су вав для різь -
блен ня ра мен паніка ди ла.

У цьому творі на род ний май стер ви ко ри с тав дво я рус ну, ціка ву та склад ну
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за своїм вирішен ням, кон ст рукцію ра мен. Ком по зиційним цен т ром па ву ка
є точе ний, ду же ма сив ний стри жень, який поділе ний на декілька блоків і де ко -
ро ва ний пла с тич ни ми еле мен та ми в нижній йо го ча с тині. Верхній блок най ма -
сив ніший і розділе ний на дві то чені фор ми — мен шу та більшу, між яки ми на од -
на ковій відстані між со бою кріплять ся то чені де талі. Ця ціка ва кон ст рукція
утворює яй це подібну фор му, що сим волізує за ро д жен ня жит тя на землі.
Над кож ною то че ною де тал лю, по кри тою по зо ло тою, розміще на де ко ра тив на
квітка, яка є найбільш ха рак тер ним еле мен том в ук раїнсько му ми с тецтві.

До ни зу ця то че на фор ма пе ре хо дить у ще од ну. Тільки тут во на простішої
кон ст рукції і скла дається з однієї по ло вин ки. З верх ньої ча с ти ни цієї півкулі
відхо дить один ярус ду го подібних ра мен, з ниж ньої — дру гий. Паніка ди ло
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з церк ви Пре свя тої Трійці с. Ільці в кож но му ярусі має 16 роз га лу жень. Кож не
ра ме но за вер шується ча шо подібни ми гнізда ми для свічок і ут во рює S*подібну
фор му. Кон ст рукція гілок ду же ціка ва, склад на і не має ана логів у подібних ми -
с тець ких тво рах цер ков ної пла с ти ки.

Ра ме на верх нь о го та ниж нь о го ярусів по чи на ють ся півкруг ли ми ду га ми,
які на прав лені од на до од ної і пе ре хо дять у то че ну фор му. Кожні дві гілки пе -
ре хо дять в один спільний то че ний стри жень, що за вер шується ча шо подібним
гніздом. Та ким чи ном, па вук має 16 ча шок для свічок на кож но му за вер шенні
гілки та 8 — на се редній ча с тині S*подібних ра мен.

Зовнішній кон тур пер шої півкруг лої ча с ти ни ра мен глад кий, на внутріш -
ньо му ви с ту па ють три кутні підви щен ня, що ма ють не ве ликі за глиб лен ня.
На цих ви с ту пах у ниж нь о му ярусі кріплять ся де ко ра тивні ро зет ки. На род -
ний май стер вирішив їх у ви гляді стилізо ва но го со няш ни ка, який ши ро ко ви ко -
ри с то вується в ор на мен тиці творів ук раїнсько го на род но го ми с тецтва. Ажур -
не та рельєфне різьблен ня пе лю с ток на да ють ба гат ст ва та пиш ності де ко ра тив -
но му оз доб лен ню паніка ди ла, вда ло впи су ють ся в йо го де що стро ка тий си лу ет
та склад ну архітек тонічну фор му.

Дру га ча с ти на ра мен теж ду го подібна (рис. 4). У їхньо му оз доб ленні ав -
тор ви ко ри с тав техніку профілю ван ня та рельєфно го різьблен ня. Більшість
з них, на жаль, не збе рег ли ся до на ших часів.
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Ни жня ча с ти на стрижня теж збе ре же на неповністю і має ціка ве де ко ру -
ван ня у ви гляді пла с тич но різьбле них на кла док. На то че ний півкруг лий ви с туп
на кла дені стилізо вані пе лю ст ки квіток. Во ни чер гу ють ся че рез од ну з ро зе то -
подібни ми мо ти ва ми. На пе ре до с танній то ченій формі є два над цять гнізд для
не ве лич ких півкруг лих ви с тупів, які за вер шу ють ся ше с ти пе лю ст ко вою ро зет -
кою — з ма сив ною півкруг лою се ре дин кою. Во на є ре зуль та том транс фор мації
ре алістич ної ба га то пе лю ст ко вої квітки. Збе ре гла ся ли ше од на гілка. На ній май -
стер ду же ціка во і нетра диційно вирішив прикріплен ня де ко ра тив но го кільця.

Оче вид но, до ра мен ниж нь о го яру су ма ли бу ти прикріплені де ко ра тивні
дар мо ви си ви тяг ну тої фор ми. Збе рег ли ся ли ше де які з них. У нижній ча с тині во -
ни ма ють три кутні за овалені ви с ту пи з не знач ни ми за глиб лен ня ми. Іден тичні
еле мен ти де ко ру при сутні на ра ме нах цьо го паніка ди ла. На род ний май стер уни -
кає ви пад ко во с тей і підкрес лює єди не ху дож ньо*сти ль о ве вирішен ня па ву ка.

Чу до вим ком по зиційним вирішен ням вирізняється верх ня ча с ти на па ву ка
з церк ви Пре свя тої Трійці с. Ільці. Дво с то роннє об’ємно*пла с тич не вирішен ня
вра жає сміливістю ком по зиції, вільним, де що примітив ним, трак ту ван ням сю -
жет них ба га тофігур них ком по зицій.

З од но го бо ку, в колі як сим волі, що ви ра жає ідею єдності, безкінеч ності
та за вер ше ності, до с ко на лості, ав тор розмістив розп’ят тя Ісу са Хри с та з при -
сто я чою фігу рою Іва на Бо го сло ва. Пер ше зо б ра жен ня розп’ято го Ісу са Хри с -
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та по яви ло ся у се ре дині V ст. на брон зо вих две рях ба зиліки св. Сабіни в Римі,
що на Авентінсько му па горбі. За іншою версією, першість зо б ра жен ня на ле -
жить хре с ту, який по да ру ва ла ца ри ця Пуль херія Фе ра по тамсь ко му мо на с ти -
реві [2, c.16]. Од нак, ли ше у VIII–IX ст. розп’ят тя по яви ло ся в інших країнах
Схо ду і За хо ду. Сце ни з Розп’ят тям бу ли особ ли во по ши рені на при до рожніх,
про цесійних, на пре с толь них, руч них та на груд них хре с тах.

Са ме трак ту ван ня Розп’ят тя є умов ним, виріше не наївною ма не рою
різьблен ня (рис. 2). Про порції фігу ри по ру шені — го ло ва збільше на, де талі
тіла ко роткі. Пра во руч від Хри с та розміще на фігу ра Іва на Бо го сло ва з мо ли -
тов но скла де ни ми ру ка ми. Ліво руч від Розп’ят тя зо б ра же на дра би на, яка є ат -
ри бу том сце ни «Знят тя з хре с та», а не са мо го Розп’ят тя. Са ме Розп’ят тя і при -
сто я ча фігу ра Іва на Бо го сло ва об’ємні. Ли ки фігур спокійні, до б ро душні
та лагідні. Над Розп’ят тям прикріпле на голівка ан ге ла з кри ла ми.

На вко ло сце ни з розп’ят тям Ісу са Хри с та, по ко лу, розміще ний рельєфно
різьбле ний ор на мент. Профільо вані за вит ки ство рю ють ціка вий си лу ет без пе -
рерв но го ру ху. Верх ня ча с ти на паніка ди ла на га дує гу цульсь ку па те ри цю —
дов гу па ли цю з сим волічним за вер шен ням (зна ком сон ця, міся ця або ікон кою)
в ото ченні сяй ва.

На зво рот но му боці розміще на двофігур на ком по зиція — Бо го ро ди ця
з Ди тям, най по ши реніший тип Одигітрії (рис. 3). Се ред нь овічний при смерк
трагізму на її об личчі цілком зник, у чер во них ус тах таїться усмішка до б рої
надії. Це не та Марія, яка пе рей мається май бутніми страж дан ня ми Си на, але
та, яка про зор ли во ба чить Йо го вос кресіння і воз несіння на не бо [3, c. 15].
Фігу ри свя тих, як і на про ти лежній сто роні, впи сані в ко ло — сим вол сон ця.
Воно сим волізує ду хов не світло Хри с та Спа си те ля, що відо б ра же но в літур -
гійних тек с тах (Мт. 17 : 2; Ів. 8 : 12; акафіст до Пре свя тої Бо го ро диці; цер -
ковні гімни) [4, c. 21].

Святі осо би спов нені ве лич ності, не по руш но го спо кою, од нак лег кий рух
і по гляд у на прямку гля дачів вка зує на їхню ніжну тур бо ту про віру ю чих: во ни
на че спу с ка ють ся з не бес них ви сот, щоб ве с ти нас до ро гою спасіння та да ру ва -
ти жит тя Вічне.

Тло на вко ло фігур виріше не не гли бо ки ми півкруг ли ми підріза ми, які ство -
рю ють сво го ро ду ор на мен таль не за пов нен ня пло щи ни. За ми ка ють цю ком по -
зицію з двох боків за вит ки у ви гляді ку черів.

Чарівний світ ми с тецтва, на ро д же но го че рез гли бин не мис лен ня та світо -
гляд ну філо софію ба га ть ох по колінь, сфор му вав у на род но го май ст ра не по -
втор не відчут тя сма ку та ес те тич ної кра си.

Над зви чай но ціка вим, по ряд із пла с тич ним оз доб лен ням па ву ка, є ви ко ри -
с тан ня бар ви с то го поліхро му ван ня. Ви раз не ко ль о ро ве вирішен ня, вда ло підіб -
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ра на стри ма на га ма на да ють паніка ди лу особ ли вої не по втор ності, свят ко вості
та емоційної ви раз ності.

Більшість де та лей па ву ка по зо ло чені. За сим волічним зна чен ням, зо ло тий
колір сим волізує цар ст во не бес не. Ви ко ри с тан ня по зо ло ти ство рює ат мо сфе ру
свя та, тор же ст ва, лю бові, єдності втіле но го Бо га Ісу са Хри с та. 

Пер ша по ло ви на ду го подібних ра мен по кри та чер во ним ко ль о ром. Та кож
цим ко ль о ром по криті за вер шен ня лійок для свічок, то чені пе ре хо ди го ло вно го
стрижня, за вит ки пла с тич но го ор на мен ту та еле мен ти одя гу свя тих на верхній
ча с тині паніка ди ла.

Ціка вою є при сутність зе ле но го ко ль о ру. Ним по криті не ве ликі то чені
фор ми стрижня, то чені еле мен ти на ра ме нах, де ко ра тивні ро зет ки (по ло ви на
з них по зо ло чені) та кільця в нижній ча с тині па ву ка.

Чер во ним ко ль о ром на род ний май стер сміли во роз пи сує цен т раль ну ча с -
ти ну ком по зиції. Ця бар ва у поєднанні з інши ми ство рює гар монію ко ль орів,
що свідчить про не аби які ми с тецькі сма ки та вміння то го час них на род них
майстрів.

Вис нов ки. Де рев’яне паніка ди ло з церк ви Пре свя тої Трійці с. Ільці —
унікаль ний  ху дожній твір цер ков ної пла с ти ки. У ньо му вда ло поєднані пиш не
рельєфне та об’ємне різьблен ня, ціка ве, де що наївне, ви ко нан ня сю жет них
ком по зицій, сміли во ви ко ри с та но бар ви с те поліхро му ван ня. Особ ли во вда ло
транс фор мо вані еле мен ти при ро ди та рос линні мо ти ви, які по всяк ден но ото чу -
ють гу цу ла і на да ють йо му сил та на сна ги на ство рен ня до с ко на лих творів не -
по втор но го гу цульсь ко го ми с тецтва.

Кон ст рук тив но*пла с тич на ви разність та про порційна співрозмірність еле -
ментів яс к ра во ви яв лені в зовнішньо му ви гляді та архітек тоніці фор ми па ву ка.
Спосіб мо де лю ван ня фор ми по си лює ту умовність та схе ма ти зацію зо б ра жен -
ня, яка ха рак тер на для май ст ра*примітивіста. У тво рах на род них майстрів*са -
мо уків прослідко вується ве ли ка лю бов до рідно го краю, до сво го не по втор но -
го регіональ но го ми с тецтва, еле мен ти при ро ди ви с ту па ють доміну ю чи ми
в їхніх унікаль них за фор мою та ком по зиційним ук ла дом ми с тець ких тво рах.
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Ано тація. Стат тя ґрун тується на де таль но му дослідженні го ло вних світиль ників гу цульсь кої де рев’яної церк ви —

«па вуків», їхніх сти ль о вих та ком по зиційно*кон ст рук тив них особ ли во с тей. Важ ли ву роль відве де но аналізу унікаль -

но го паніка ди ла з де рев’яної церк ви Пре свя тої Трійці се ла Ільці Вер хо винсь ко го рай о ну Іва но*Франківської об ласті.

Клю чові сло ва: на род не ми с тецтво, Гу цуль щи на, паніка ди ло, де ко ра тив не оз доб лен ня, ху дожнє де ре во об роб -

ництво.

Ан но та ция. Ста тья ос но ва на на де таль ном ис сле до ва нии глав ных све тиль ни ков гу цуль ской де ре вян ной церк ви **

«па у ков», их сти ле вых и ком по зи ци он но*кон ст рук тив ных осо бен но с тей. Осо бая роль от ве де на ана ли зу уни каль но го

па ни ка ди ла из де ре вян ной церк ви Пре свя той Тро и цы с. Иль цы Вер хо вин ско го рай о на Ива но*Фран ков ской об ла с ти. 

Клю че вые сло ва: на род ное ис кус ст во, Гу цуль щи на, па ни ка ди ло, де ко ра тив ная от дел ка, ху до же ст вен ная об ра бот -

ка де ре ва. 

Summary. The article grounds on the detailed research of «spiders», the main chandeliers of Hutsul wooden church,

peculiarities of their style, composition and construction. An important role is paid to the analysis of the unique chandelier

from the wooden Church of the Holy Trinity in the village of Il’tsi, Verkhovyna region, Ivano*Frankivsk oblast.

Keywords: folk art, Hutsulshchyna, chandelier, decoration, artistic woodwork. 
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